Fysiikka 5: Jaksollinen liike ja aallot

1. Pyorimisliike ja tasainen ympyraéliike

Keskimaarainen kulmanopeus o, = % ja keskimaarainen kulmakiihtyvyys o, = 20

Ratavauhti v = or.

(Kertaus)
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Tasainen ympyraliike: Liikeyhtalo: ZI_: =ma, ja normaalikiihtyvyys a -V
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Normaalikiihtyvyys kulmanopeuden avulla lausuttuna: a, = —
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2. Gravitaatio

Planeettojen ja satelliittien rataehto:

3. Harmoninen voima
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Kahden massan valinen voima-
vaikutus on voima-vastavoima-

pari:
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y% , Missd r = massa-
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keskipisteiden véalinen etaisyys
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Gravitaatiovoima pitaa radalla:
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Tasaisessa ympyréliikkeessé

V= % , missa T = kiertoaika

Jousivoima F = F(x) = -kx (miinusmerkki kuvaa palauttavaa voimaa)

Jousi-massa-systeemin véarahdysaika T = Zn\/g jataajuus f =

4. Aaltoliikkeen perusominaisuuksia

Perusyhtalé v=Af, missd v = aaltoliikkeen etenemisnopeus, [v]=
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A = aallonpituus, [A]=m

f = taajuus, [f]= % =Hz



Aaltoliikkeen perusominaisuuksia ovat
e heijastuminen
e taittuminen
e interferenssi
Taittuminen:
sinao, v, Ay
- = — = = = n, (o a,
s o, v, s Osa
Raja- heijastuu
Jos taitekulma o, =90° = ks rad, syntyy pinta Osa
2 taittuu
KOKONAISHEIJASTUS.
aZ
5. Seisova aaltoliike
Seisova aaltoliike syntyy kahden samanlaisen
vastakkaisiin suuntiin etenevan aaltoliikkeen
yhteisvaikutuksena. Perusidea on, ettd kahden
solmun vélinen etéisyys (kuten myos etdisyys S
kuvusta kupuun) on aina aallonpituuden —— o
puolikas. 10m

Oheisessa kuvassa ¢ = % =10m, joten

A=20=2,0m.

5. Adnen aaltoilmioita

heijastuminen

taittuminen

interferenssi-ilmiot (ilmapatsaan seisova aaltoliike, huojunta)
intensiteetti ja intensiteettitaso




